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Kristendom for voksne	 se side 8
Kristendom og naturvidenskab, besøg af
Svein Ellingsen samt
kristen bøn og meditation

	  
Højskoleeftermiddage	 se side 5
Arne Melchior, Røde Kors
og renæssancedans

	
Kirkekoncerter	 se side 9
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Menigheds- 
rådsmøde
Menighedsrådets møder holdes 
i kirkens Lille Sal på følgende 
datoer:

Torsdag den 6. september kl. 
19.30

Kirkekaffe
Følgende søndage vil der efter 
gudstjenesten være kirkekaffe. 
En rar lille times tid med kaf-
febord og et par sange fra høj-
skolesangbogen.

Søndag den 19. august
11. søndag efter trinitatis
kl. 10.00 Anne Vig Skoven

Søndag den 16. september
15. søndag efter trinitatis
kl. 10.00 Christian Madsen

Søndag den 14. oktober
19. søndag efter trinitatis
kl. 10.00 Christian Madsen

Søndag den 11. november
23. søndag efter trinitatis
kl. 10.00 Christian Madsen

Kirkebil for 
Østervold sogn
Hvis man er gangbesværet eller 
af anden grund har svært ved at 
komme til kirke, kan vi tilbyde 
kørsel.
Ring til kirkens kontor på tlf. 35 
42 88 92 senest torsdag inden 
kl. 13.00.

Aftensang
Aftensang er en kort gudstjene-
ste – en afslutning på en travl 
dag, hvor man i ro kan samle 
tankerne. Efter gudstjenesten er 
der mulighed for at nyde et 
glas vin eller en kop kaffe inden 
vi går hjem, når kirkeklokkerne 
ringer kl. 18. 

Torsdag den 20. september
kl. 17.00 Christian Madsen

Torsdag den 18. oktober
kl. 17.00 Christian Madsen

Torsdag den 15. november
kl. 17.00 Anne Vig Skoven

Torsdags- 
morgensang
Hver torsdag kl. 10 i kirkens 
Lille Sal er der mulighed for 
at deltage i morgensang. Efter 
morgensang og læsning er der 
formiddagskaffe med fransk-
brød o.l. Det er et rart møde-
sted og vi håber, at endnu flere 
vil møde op de kommende 
torsdage.

Alle er velkomne

Elektronisk  
kirkeblad
Kirkebladet kan også læses på 
Esajas kirkes hjemmeside: 
www.esajaskirke.dk

Adventsfest
Tirsdag den 11. december kl. 
14 - 16
Sæt allerede nu kryds i kalende-
ren og reserver eftermiddagen til 
vores traditionelle adventsfest.

Esajas i DR
Den 1. søndag i advent vil 
Danmarks Radio radiotransmitere 
gudstjenesten fra Esajas kirke.
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Første halvdel af kirkeåret, fra første søndag 
i advent til og med pinse, kalder vi festhalv-
året. Tiden fra Trinitatis søndag eller Hellig 
Trefoldighedsfest, søndagen efter pinse, og til 
advent kalder vi trinitatis-tiden. Søndagene i 
denne periode tælles ”efter Trinitatis” og der kan 
være mellem 22 og 27 søndage. I denne del af 
kirkeåret falder der ingen større kirkelige festdage. 
Man kan selvfølgelig godt sige, at hver søndag er 
en festdag, for søndag er Herrens dag og derfor 
holder vi gudstjeneste om søndagen. Søndagen 
er kirkelivets omdrejningspunkt, for søndagen er 
opstandelsesdagen. 
Trinitatis betyder tre-enighed, altså enheden af 
Faderen, Sønnen og Helligånden. Gud er én, og 
alligevel optræder han i disse tre skikkelser.
Evangelieteksterne til søndagene i trinitatis-tiden 
fortæller os noget om, hvad det vil sige at leve 
menneskelivet under den forudsætning, at den 
treenige Gud Fader, Søn og Helligånd er vor 
Herre.
I trinitatis-tiden føjes der søndag efter søndag en 
ny side til, så evangeliet fremtræder for os i hele 
sin rigdom. Kristenliv er ikke en én gang for alle 
afsluttet størrelse, men er dét at høre ordet om 
Guds nåde og barmhjertighed igen og igen til tro 
- og tro kommer kun af det, der høres.
Der er ingen indre sammenhæng mellem de enkel-
te søndage i trinitatis-tiden. Hver søndag møder vi 
Jesus i en ny situation. Han underviser, fortæller 
lignelser, helbreder eller hjælper mennesker på 
anden måde. Alle disse begivenheder finder sted 
før hans død og opstandelse. Når vi hører dem i 
dag, hører vi dem på baggrund af hele Jesu ger-
ning for os. Det er Kristus, der, ved Helligånden nu 
retter de ord til os - og Helligånd er, at Gud giver 
ordet liv og mening. Lignelsen om den fortabte 
søn og lignelsen om den gældbundne tjener viser 
os tydeligt, hvad vi møder i trinitatis-tiden: Guds 
kærlighed til os i Jesus Kristus. Så kan vi spørge os 
selv, hvem Gud egentlig har i tankerne? 

Som de små mennesker vi er, har vi det med at 
sætte grænser. Der er nogen, vi ikke bryder os om, 
og nogen bryder sig måske ikke om os  - der er 
nogen, der lever på tilværelsens skyggeside osv. 
Alle disse mennesker møder vi netop i evange-
lierne i trinitatis-tiden. De tør ikke rigtig tro på 
noget – de tør ikke tro, at Gud bryder sig om dem. 
De har erfaret, at andre mennesker i hvert fald ikke 
gør det. De trænger til Guds omsorg og til fæl-
lesskab med andre. Jesus tager netop imod dem, 
og giver dem dermed tilbage til livet. Det betyder, 
at Guds kærlighed gælder alle, også den der kun 
kan se sig selv som en slubbert. Der er intet sted, 
hvor han siger: Nu er grænsen nået. Guds nåde er 
ren gave. Når vi får givet en så stor gave, dukker 
spørgsmålet op: Hvad skal vi så give til gengæld? 
For vi ved alt for godt, at intet er gratis. Denne 
menneskelige erfaring bruger vi så over for Gud. 
Hvad skal vi give ham? - Noget må det da koste 
os. - Men hvad kan vi give Gud? I egentlig for-
stand kan vi intet give ham. Vi kan selvfølgelig 
lovprise og takke ham, og vi kan synge til hans 
ære og pris. Og gør vi det, da henviser han os til 
vor næste – til vore medmennesker. For uløseligt 
knyttet til Jesu forkyndelse er vort medmenneske. 
Det er gavens pris. Ikke forstået således, at vi 
alene får gaven, hvis vi gør dét og dét for vore 
medmennesker. Nej, det skal forstås således, at vi 
ikke kan lade være med at gøre dét og dét for vore 
medmennesker, når vi har modtaget gaven. Og det 
er noget helt andet. Forkyndelsen i trinitatis-tiden, 
ja, evangeliet til alle tider, vil sige os, at vi skylder 
Gud hele vort liv. Han kræver det gennem vor 
næste. Vi har fået, og får stadig, livet af nåde. Vi 
har ikke andet liv end det, vi får af nåde – fra Gud 
gennem vor næste.

God hverdag – og god trinitatistid
Christian Madsen

Trinitatis 
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Legatuddeling:

Et antal legatportioner vil ved 
årets slutning være til rådighed 
fra Østervold Sogns Legat til 
Minde om Toldassistent Ussing 
og Hustru Helene Ussing og om 
Fru Ingeborg Hansen

Legatet har som formål:

•	 �At yde huslejehjælp til værdige 
og trængende enlige perso-
ner, fortrinsvis kvinder boende 
i byggeforeningshuse i Esajas 
Sogn (Østervold Sogn).

Findes der ikke længere ansøgere 
nok af nævnte kategori, kan der 
ydes støtte til velgørende formål 
af anden art til værdige og træn-
gende enlige personer, fortrinsvis 
kvinder, boende i Esajas Sogn 
(Østervold Sogn).

•	 �At yde understøttelse til vær-
dige og trængende enlige men-
nesker og/eller ægtepar, for-
trinsvis med bopæl i Østervold 
Sogn.

Ansøgning om at komme i betragt-
ning ved uddelingen indsendes 
til Esajas Kirkes Menighedsråd, 
Kirkekontoret, Stockholmsgade 23, 
2100 København Ø. Ansøgningen 
skal være kirkekontoret i hænde 
senest torsdag den 1. novem-
ber 2007. Ansøgningsskema kan 
rekvireres på kirkekontoret. På 
grundlag af indstilling fra kirkens 
præster beslutter menighedsrådet, 
hvilke ansøgninger der vil blive 
imødekommet.

Indskrivning til 
konfirmation
Konfirmationen år 2008 foregår
St. Bededag den 18. april kl. 
10.00

Tilmelding foretages til sogne-
præst Christian Madsen eller til 
Kirkekontoret, Stockholmsgade 23. 
Indskrivning inden udgangen af 
august.
Der optages kun elever fra 8. 
klassetrin.

Undervisningen, til hvilken der er 
mødepligt, begynder den 27. sep-
tember. Hvis konfirmanden ikke 
er døbt, skal der på et tidspunkt, 
i god tid inden konfirmationen, 
aftales dåb.

Konfirmationsforberedelsen fore-
går torsdage kl. 14.30 – 16.00 i 
Esajas kirkens kælderlokaler.

Kirke-Bio 
København
En række kirker i København 
- med Holmens Provsti og 
Garnisonskirken i spidsen – 
begynder til efteråret at vise film 
i samarbejde med Park Bio på 
Østerbrogade. 

Initiativet hedder Kirke-Bio 
København, og formålet er at 
vise forskellige typer kvalitets-
film med etiske, eksistentielle og/
eller religiøse temaer, som væk-
ker til eftertanke og debat. Det 
er meningen, at alle film skal 
have en kort introduktion, og at 
filmvisningen efterfølges af en 
drøftelse in plenum.
Hver film vil blive vist to gange, 
nemlig fredag kl. 16.00 og lørdag 
kl. 10.00. Der vil blive seks film-
visninger i en sæson. Datoerne for 
den første sæsons filmvisninger: 
5.-6. okt. 2007, 2.-3. nov. 2007, 
30. nov.-1. dec. 2007, 4.-5. jan. 
2008, 1.-2. feb. 2008 og 7.-8. 
marts 2008.
Der skal tegnes abonnement à 300 
kr. for en sæson, dvs. en pris på 
50 kr. pr. film. Abonnement teg-
nes ved henvendelse og betaling 
til Garnisonskirkens kontor, kor-
degneassistent Bo Torp Pedersen, 
Sct. Annæ Plads 4, tlf. 33 91 27 
06, e-mail: btpe@km.dk 
Hver abonnent får et medlemskort 
og seks kuponer, som i biografen 
indløses til billetter.
Den første sæsons filmprogram er 
i skrivende stund endnu ikke helt 
klart, men så snart det foreligger, 
vil det blive lagt ud på vores hjem-
meside og som folder i kirken. 



k irkeblad for  esa jas  k i rke     5    østervold sogn –  nr .  3  -  august  –  november 2007

Retten til at være 
anderledes
Arne Melchior
Tirsdag d. 4. september kl. 14-16

Retten til at være anderledes vil 
vi vel gerne alle have. Men er vi 
også friske og åbne nok til at ind-
rømme andre den samme ret? Og 
hvor anderledes må man være?

Hvem er egentlig ikke anderledes? 
Er det de normale? Det normale 
bør have vide grænser.

Vi mennesker er hurtige til at pege 
fingre ad dem, der adskiller sig fra 
normen. Flertal er selvsagt en vig-
tig faktor i demokratiet, for fler-
tallet kan jo regere. Men hvordan 
er så mindretallenes situation? Og 
den enkeltes.

Hvad med ”de nye danskere”? 
Hvor dansk er egentlig den danske 
kultur og livsform? Der er nok at 
bore i og diskutere.

Arne Melchior er dansk politiker, 
MF for Centrumsdemokraterne i 
1973, fhv. minister for offentlige 

arbejder (1982-86) samt for kom-
munikation og turisme (1993-94) 
og MF. Han er født i 1924 på 
Frederiksberg som søn af overrab-
biner Marcus Melchior.

Røde kors i krig 
og katastrofe
Claes Amundsen
Tirsdag d. 6. november kl. 14-16

Kommunikationschef Claes 
Amundsen fortæller om nødhjælps
arbejdet, indsamlingerne, kampag-
nerne og holdningerne i Dansk 
Røde Kors. Det er snart 150 år 
siden, den humanitære organisati-
on blev født midt på slagmarken, 
men der er mere brug for Røde 
Kors' indsats end nogensinde før. 
Krige og konflikter fylder stadig 
meget i hjælpearbejdet, og det 
samme gør de store naturkata-
strofer. De er sjældent så vold-
somme som tsunamien for to år 
siden. Men hver eneste dag, er der 
mennesker, som mister hjem og 
alt, hvad de ejer, til en orkan, et 
jordskælv eller en oversvømmelse. 
Claes Amundsen vil fortælle om, 
hvordan Røde Kors hele tiden må 

forny sig for at skabe opbakning 
til hjælpearbejdet, og desuden om 
den helt aktuelle kampagne mod 
klyngebomber, som er et af vor 
tids værste våben.

Claes Amundsen er 43 år, uddan-
net journalist og har været hos 
Dansk Røde Kors i godt 10 år, 
heraf fire år i Etiopien, Bosnien, 
Argentina og Mellemamerika.

Renæssancedans 
med Contrapasso
Søndag d. 18. november kl. 16

Dansetruppen Contrapasso har 
specialiseret sig i renæssancedans 
fra årene 1560-1620. Dansene er 
baseret på samtidige italienske 
dokumenter, og de flotte kostu-
mer, som danserne har gjort meget 
ud af at lave, er ligeledes genska-
belser fra samme periode. Denne 
novembereftermiddag skal vi se 
nogle af disse danse samt høre 
dansemester Anne-Marie Sjørman 
fortælle om renæssancen og dens 
skikke. Det vil også blive muligt 
selv at træde dansen!

HØJSKOLEEFTERMIDDAGE
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On	  1	
To	  2	 Morgensang kl. 10.00
Fr	  3	
Lø	  4	
Sø	  5	 9. søndag efter trinitatis
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Christian Madsen
Ma	  6	
Ti	  7	
On	  8	
To	  9	 Morgensang kl. 10.00
Fr	 10	
Lø	 11	
Sø	 12	 10. søndag efter trinitatis
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Anne Vig Skoven
Ma	 13	
Ti	 14	
On	 15	
To	 16	 Morgensang kl. 10.00
Fr	 17	
Lø	 18	
Sø	 19	 11. søndag efter trinitatis
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Anne Vig Skoven
		  Kirkekaffe efter gudstjenesten
Ma	 20	
Ti	 21	
On	 22	 Spirekor kl. 15.30-16.20
		  Børnekor kl. 16.30–18.00
To	 23	 Morgensang kl. 10.00
Fr	 24	
Lø	 25	
Sø	 26	 12. søndag efter trinitatis
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Anne Vig Skoven
Ma	 27	
Ti	 28	
On	 29	 Spirekor kl. 15.30-16.20
		  Børnekor kl. 16.30–18.00
To	 30	 Morgensang kl. 10.00
Fr	 31	

Lø	  1	
Sø	  2	 13. søndag efter trinitatis
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Anne Vig Skoven.
		  Prædikant: Gitte Buch-Hansen
Ma	  3	
Ti	  4	 Højskoleeftermiddag kl. 14-16
On	  5	 Spirekor kl. 15.30-16.20
		  Børnekor kl. 16.30–18.00
To	  6	 Morgensang kl. 10.00
		  Menighedsrådsmøde kl. 19.30
Fr	  7	 Musikalsk Legestue kl. 16.30–17.20
Lø	  8	 Lørdagsmesse kl. 10.00 
		  Christian Madsen
Sø	  9	 14. søndag efter trinitatis
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Christian Madsen
Ma	 10	
Ti	 11	
On	 12	 Spirekor kl. 15.30-16.20
		  Børnekor kl. 16.30–18.00
To	 13	 Morgensang kl. 10.00
Fr	 14	 Musikalsk Legestue kl. 16.30–17.20
Lø	 15	
Sø	 16	 15. søndag efter trinitatis
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Christian Madsen
		  Kirkekaffe efter gudstjenesten
		  Koncert kl. 16.00
Ma	 17	
Ti	 18	
On	 19	 Spirekor kl. 15.30-16.20
		  Børnekor kl. 16.30–18.00
		  Kristendom for voksne kl. 19.30
To	 20	 Morgensang kl. 10.00
		  Aftensang kl. 17.00 
		  Christian Madsen
Fr	 21	 Musikalsk Legestue kl. 16.30–17.20
Lø	 22	
Sø	 23	 16. søndag efter trinitatis
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Anne Vig Skoven
Ma	 24	
Ti	 25	
On	 26	 Spirekor kl. 15.30-16.20
		  Børnekor kl. 16.30–18.00
To	 27	 Morgensang kl. 10.00
Fr	 28	 Børnegudstjeneste kl. 16.30 
		  Christian Madsen
Lø	 29	
Sø	 30	 17. søndag efter trinitatis
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Christian Madsen
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Marts 2004Oktober 2007 November 2007
Ma	  1	
Ti	  2	
On	  3	 Spirekor kl. 15.30-16.20
		  Børnekor kl. 16.30–18.00
		  Kristendom for voksne kl. 19.30
To	  4	 Morgensang kl. 10.00
Fr	  5	
Lø	  6	
Sø	  7	 18. søndag efter trinitatis
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Anne Vig Skoven
		  Koncert kl. 16.00
Ma	  8	
Ti	  9	
On	 10	 Spirekor kl. 15.30-16.20
		  Børnekor kl. 16.30–18.00
To	 11	 Morgensang kl. 10.00
Fr	 12	
Lø	 13	 Lørdagsmesse kl. 10.00 
		  Christian Madsen
Sø	 14	 19. søndag efter trinitatis
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Christian Madsen
		  Kirkekaffe efter gudstjenesten
Ma	 15	
Ti	 16	
On	 17	
To	 18	 Morgensang kl. 10.00
		  Aftensang kl. 17.00 
		  Christian Madsen
Fr	 19	
Lø	 20	
Sø	 21	 20. søndag efter trinitatis
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Christian Madsen
Ma	 22	
Ti	 23	
On	 24	 Spirekor kl. 15.30-16.20
		  Børnekor kl. 16.30–18.00
To	 25	 Morgensang kl. 10.00
Fr	 26	 Musikalsk Legestue kl. 16.30–17.20
Lø	 27	
Sø	 28	 20. søndag efter trinitatis
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Anne Vig Skoven
		  Koncert kl. 16.00
Ma	 29	
Ti	 30	
On	 31	 Spirekor kl. 15.30-16.20
		  Børnekor kl. 16.30–18.00

To	  1	 Morgensang kl. 10.00
Fr	  2	 Musikalsk Legestue kl. 16.30–17.20
Lø	  3	 Lørdagsmesse kl. 10.00 
		  Christian Madsen
Sø	  4	 Alle Helgens dag
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Christian Madsen
Ma	  5	
Ti	  6	 Højskoleeftermiddag kl. 14-16
On	  7	 Spirekor kl. 15.30-16.20
		  Børnekor kl. 16.30–18.00
To	  8	 Morgensang kl. 10.00
Fr	  9	 Musikalsk Legestue kl. 16.30–17.20
Lø	 10	
Sø	 11	 23. søndag efter trinitatis
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Christian Madsen
		  Kirkekaffe efter gudstjenesten
		  Koncert kl. 16.00
Ma	 12	
Ti	 13	
On	 14	 Spirekor kl. 15.30-16.20
		  Børnekor kl. 16.30–18.00
To	 15	 Morgensang kl. 10.00
		  Aftensang kl. 17.00 
		  Anne Vig Skoven
Fr	 16	 Musikalsk Legestue kl. 16.30–17.20
Lø	 17	
Sø	 18	 24. søndag efter trinitatis
		  Gudstjeneste kl. 10.00 
		  Anne Vig Skoven.
		  Renessancedans kl 16.00
Ma	 19	
Ti	 20	
On	 21	 Spirekor kl. 15.30-16.20
		  Børnekor kl. 16.30–18.00
To	 22	 Morgensang kl. 10.00
		  Kristendom for voksne kl. 19.30
Fr	 23	 Musikalsk Legestue kl. 16.30–17.20
Lø	 24	
Sø	 25	 Sidste søndag i kirkeåret
		  Gudstjeneste kl. 10.00 	
		  Christian Madsen
Ma	 26	
Ti	 27	
On	 28	 Spirekor kl. 15.30-16.20
		  Børnekor kl. 16.30–18.00
To	 29	 Morgensang kl. 10.00
Fr	 30	 Børnegudstjeneste kl. 16.30 
		  Christian Madsen
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Kristendom for voksne
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ubert H
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ersen

Her i foråret har man både i medierne 
og på Betty Nansen teatret kunnet 
støde på en genopstanden religions-
kritisk debat. For protestantisk kristen-
dom har religionskritikken historisk set 
været både vigtig og sund. Ikke desto 
mindre kan man ofte fortsat møde 
det synspunkt, at tro og viden gen-
sidigt udelukker hinanden - at man 
med andre ord ikke kan være troende 
og moderne, videnskabeligt tænkende 
på én gang. Vi har derfor bedt vores 
menighedsrådsformand Peder Olesen 
Larsen om at stille og besvare nogle 
spørgsmål om forholdet mellem kri-
stendom og naturvidenskab.
Det er ikke bare religionskritikken, der 
er vendt tilbage – det er også interes-
sen for det, der før i tiden kaldtes 
kristne ”fromhedsformer”. Lis Olesen 
Larsen vil sammen med Anne Vig 
Skoven tage fat på kristen bøn og 
meditation.
Poesien har altid været en uundværlig 
del af kirkens liv. Her blander gammelt 
sig med nyt, og salmerne i vores sal-
mebog afspejler mange  århundreders 
stemmer, sprogbrug og stilarter. Blandt 
de mest yndede nye salmedigtere er 
den norske Svein Ellingsen, som i for-
året har kunnet ses i Før Søndagen på 
DR 1. Vi har den glæde at kunne byde 
ham velkommen her til Esajas kirke, 
hvor han vil indvie os i salmedigtnin-
gens svære kunst.

Kristendom og 
naturvidenskab
Ved Peder Olesen Larsen

Onsdag d. 19. september kl. 19.30

Har kristendom og naturvidenskab 
noget med hinanden at gøre? Kan 
kristendom og naturvidenskab leve i 
god forståelse med hinanden? Skal der 
være plads til dem begge to? Er der 
brug for en dialog mellem kristendom 
og naturvidenskab? 

Udelukker naturvidenskaben kristen-
dom? 
Udelukker kristendommen naturviden-
skab? 
Har naturvidenskaben et bud og i så 
fald hvilket? Kan naturvidenskaben 
”forklare” kristendommen?
Eller – er naturvidenskaben en del af 
Guds skabte verden?
Hvem er jeg, som tør stille disse 
spørgsmål og give svar på dem? Mere 
end 50 års arbejde i naturvidenskab og 
anden videnskab. Men først og frem-
mest et almindeligt menneske, døbt 
ind i Esajas kirkes menighed den 1. 
januar 1935.

Peder Olesen Larsen

Peder Olesen Larsen er dr. phil. et 
scient. h.c., fhv. professor i kemi ved 
Landbohøjskolen og fhv. direktør for 
Danmarks Grundforskningsfond. Han 
er tillige menighedsrådsformand i 
Østervold sogn og søn af en af det 20. 
århundredes mest markante teologiske 
profiler, K. Olesen Larsen, som var 
præst ved Esajas kirke fra 1932-64.  

Hvorfor og hvor-
dan skrive salmer i 
dag?
Ved Svein Ellingsen

Onsdag 3. oktober kl. 19.30

Den norske salmedigter Svein Ellingsen 
har 11 salmer med i Den danske 
Salmebog fra 2002, og de er hurtigt 
blevet udbredt i de danske kirker. Det 
skyldes ikke mindst, at Ellingsens sal-
mer både er klassisk bibelske og samti-

dig moderne, erfaringsnære udtryk for 
kristendommen, hvor sorg, tab og for-
tvivlelse kontrasteres af håb og glæde. 
Han er også blevet kaldt ”sjælesørge-
ren blandt de nye salmedigtere”.
Svein Ellingsen er født på Kongsberg i 
1929 og oprindeligt uddannet som bil-
ledkunstner ved Statens Kunstakademi 
i Oslo. Sin salmeskrivning begyndte 
han som 25 årig. 
Vi har inviteret Svein Ellingsen til Esa
jas kirke for at delagtiggøre os i sine 
overvejelser over salmedigtningen samt 
om tilblivelsen af nogle af sine salmer, 
som vi naturligvis også skal synge!
Ved klaveret sidder organist Eileen Kay 
Vandermark.

Kristen bøn og 
meditation
Ved Lis Olesen Larsen og Anne Vig 
Skoven

Torsdag d. 22. november kl. 19.30

Bøn er i kristen sammenhæng men
neskets henvendelse til Gud. Meditation 
er i kristen sammenhæng menneskets 
åbenhed overfor Gud og hans ord. 
Begge dele er klassisk kristen praksis og 
kan udøves både i gudstjenesten og i 
hverdagen. Det siges for eksempel om 
Martin Luther, at han mediterede en 
time hver dag, undtagen når han havde 
meget travlt – så mediterede han tre!
Denne aften vil vi fortælle om og sam-
tale om kristen bøn og meditation. 
Lis Olesen Larsen har gennem 17 år 
ledet en bibelkreds og de sidste to 
år desuden en kreds, der samtaler 
om kristne emner. Som inspiration til 
disse kredse tjener 8 års deltagelse i en 
kreds, hvor der forud for en bibeltime 
mediteredes i en kirke. Lis Olesen 
Larsen har desuden som universi-
tetslektor undervist i fysiologien bag 
meditative bevidsthedstilstande.  
Anne Vig Skoven er sognepræst ved 
Esajas kirke.
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Fløjte og orgel
Søndag den 16. september kl. 16
Denne søndag byder 
kirken velkommen til 
to dygtige musikere 
på fløjte og orgel. 
Fløjtenist Mogens 
Friis, mangeårig solist 
og kammermusiker, 
og  Københavns dom-
organist, Flemming 
Dreisig, fremfører et 
program bestående 
af både kendte ”øre-
hængere” og spæn-
dende sjældent hørt 
musik. Blandt de kendte  komponistnavne vil man 
kunne finde Bach, Händel, Vivaldi og Carl Nielsen. 
Der er gratis adgang.

Sange og Romancer af 
Emma Hartmann (1807-51)
Søndag den 28. oktober kl. 16

Emma Hartmann, J.P.E. Hartmanns hustru og N. W. 
Gades svigermor, måtte udgive sine kompositioner 
under pseudonymet Frederik Palmer. Ved koncerten 
den 28. oktober sørger sopran Iben Vestergård og 
pianist Cathrine Penderup for at udbrede kendska-
bet til denne kvindelige guldalderkomponist, der i 
sin samtid stod i skyggen af mændene. For nylig 
udsendte de to musikere, som de første, en cd med 
Emma Hartmanns samtlige værker. Koncerten den 
28. oktober indeholder sange og romancer, som alle 
får en mundtlig introduktion, samt små klaverstyk-
ker af Emma Hartmann. Der er gratis adgang.

Kammerkoret Musica
Søndag den 7. oktober kl. 16 
Under ledelse af 
Roland Haraldson 
synger Kammerkoret 
Musica et varieret 
program, der spæn-
der over romantiske, senromantiske og moderne 
værker fra Verdi over Elgar til Pärt. Det bliver en 
koncert, hvor der ikke er langt til de store følelser. 
I kontrast til de meditative religiøse værker af bl.a. 
Arvo Pärt og Urmas Sisask, står de ekspressive verds-
lige værker af komponister som Jonas Tamulionis 
og Benjamin Britten. Der er gratis adgang.

Sankt Annæ Gymnasiums 
Kammerkor
Søndag den 11. november kl. 16

SAGs Kammerkor 
har siden somme-
ren 2006 fungeret 
som et selvstæn-
digt kor uafhæn-
gigt af det store 

gymnasiekor. Koret arbejder fortrinsvis med det 
sværere klassiske a cappella repertoire, men også 
rytmisk musik og moderne kompositioner dukker 
op på kammerkorets repertoire. På trods af, at koret 
er en forholdsvis ny konstellation, modtog det 1. 
prisen i ungdomskorkategorien ved  Sangerdyst fra 
Kyst til Kyst sidste år. Under ledelse af Flemming 
Windekilde, korets faste dirigent, synger kammer-
koret værker af bl.a. Fauré, Britten, Lindberg, Saint-
Saëns og Carl Nielsen. Der er gratis adgang.

Husk! - sæt kryds i kalenderen

Søndag den 2. december kl. 16  er der julekoncert 
med Kammerkoret Camerata. Mere herom i næste 
kirkeblad.

Søndag den 9. december kl. 16 afholdes endnu 
en julekoncert, denne gang med Gentofte Gospel. 
Nærmere omtale i næste kirkeblad.

Kirkekoncerter
Foto © Carsten Clausen

Foto © M
argit Schæ
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Foto © H
ubert H

elm
ersen

Foto © Thorkild Ruby
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Mest for børn			 			   musik og leg

Musikalsk Legestue  
- NY DAG!
Musikalsk Legestue har fået en ny dag og tid. Denne sæson møder vi fredag kl. 16.30 - 17.20. I efteråret 
møder vi følgende dage:

Den 7., 14. og 21. september
Den 26. oktober
Den 2., 9., 16. og 23. november

I Musikalsk Legestue, som er for de 3-6 årige med forældre, bruger vi sang, bevægelse, leg, instrumenter 
og sjove rekvisitter til at blive fortrolig med den danske salmeskat og med musikkens grundelementer. 

Alle er velkommen. Man behøver ikke at kunne komme hver gang for at få noget ud af det, men man 
bedes tilmelde sig (både nye og gamle deltagere) hos Edith Code per telefon, 35 38 84 62, eller mail: 
edithcode@mail.dk. 

Bemærk at den 28. september og den 30. november vil der være børne- og familiegudstjeneste kl.16.30. 
For børn over 6 år, se vores nye børnekor tilbud..

Børnekor 
Se lige her, alle sangglade børn (og ikke mindst forældrene!)

Den 22. august begynder en ny sæson for børnekor ved Esajas Kirke. Hver onsdag træner vi stemmerne 
flittigt, lærer en masse salmer og sjove sange og lærer at læse noder og rytmer. Der bliver ingen fare for, at 
vi kommer til at kede os, for vi skal synge ved kirkens børnegudstjenester og forhåbentlig også deltage i et 
korstævne sammen med en masse andre børn. Vi ses den 22. august - og husk endelig at tage jeres venner 
med. Indgang: døren ud til Upsalagade.

onsdage kl.15.30-16.20 for de 7-9 årige: Spirekor
onsdage kl.16.30-18.00 for de 9-13 årige: Børnekor

Indtil den nye korleders ansættelse falder på plads, sker tilmelding til:             
Organisten Eileen Kay Vandermark
Tlf.: 39621807 eller 60661807
E-mail: eileen@teliamail.dk
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Høstgudstjeneste
- alle gode gaver de kommer ovenned,

Fredag den 28. september kl. 16.30
Christian Madsen

Vi takker og taler om Guds gode gaver – om 
høsten. Efter gudstjenesten hygger vi os med at 
spise nogle af de gode gaver.

Adventsgudstjeneste
- i morgen lukkes første låge op i julekalenderen 
– vi glæder os og venter på Jesusbarnet.

Fredag den 30. november kl. 16.30
Christian Madsen

Efter gudstjenesten spiser vi frugt og kage sam-
men.

Mest for børn			 			   musik og leg

Lørdagsgudstjeneste
Der har i længere tid været udtrykt et ønske, fra dele af menigheden, om muligheden for at gå til 
gudstjeneste om lørdagen. Vores livsmønster har ændret sig, derfor vil der forsøgsvis blive afholdt guds-
tjeneste en lørdag hver måned. Dette imødekommer tillige et stigende ønske om dåb på lørdage, derfor 
vil der ved disse gudstjenester naturligvis også være mulighed for dåb, ligesom der vil være altergang. 
Lørdagsgudstjenesten eller lørdagsmessen bliver i en lidt kortere form, men ellers vil den forløbe som en 
ganske almindelig søndagsgudstjeneste med bøn, læsning og prædiken. Jeg håber mange vil benytte sig 
af denne udvidelse af gudstjenestetilbudet i Esajas kirke. 
Efter gudstjenesten er der mulighed for at drikke en kop kaffe sammen i kælderen, inden man igen 
bevæger sig ud til weekendens gøremål.
 
Lørdag den 8. september kl. 10	 Lørdag den 3. november kl. 10
Lørdag den 13. oktober kl. 10	 Lørdag den 1. december kl. 10

Christian Madsen

Børne- og familiegudstjeneste
Alle børnefamilier og andre interesserede er velkomne til børnegudstjeneste. Gudstjenesterne til-
rettelægges i samarbejde med Edith Code, leder af Musikalsk Legestue og Musikalsk Værksted.
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Adresser og træffetider:
Sognepræst Jørgen Christian Madsen
(Kirkebogsfører og
begravelsesmyndighed)
Upsalagade 23, 2100 København Ø.
Træffes hverdage, undtagen mandag.
kl. 12-13 eller efter aftale.
Telefon: 35 26 20 90
Email: jcm@km.dk

Sognepræst Anne Vig Skoven
Viggo Rothes Vej 35, 2920 Charlottenlund.
Telefontræffetid: torsdag kl. 19-20.
Kontortræffetid: mandag kl. 14-15 og onsdag kl.12-13 i Upsalagade 6, st.th.
Telefon: 40 27 67 40
Email: avs@km.dk

Kordegn Kenneth Frans Ladegaard
Kirkekontoret, Stockholmsgade 23.
Ekspeditionstid: mandag til torsdag kl. 9-13.
Torsdag tillige kl. 16-18.
Telefon: 35 42 88 92
Email: kla@km.dk

Organist Eileen Kay Vandermark
Norgesmindevej 2, 2., 2900 Hellerup.
Telefon: 39 62 18 07

Kirketjener Christian Albrecht-Beste
Træffes normalt i kirkens åbningstid,
mandag til torsdag kl. 9–12.
Fredag er kirken lukket.
Telefon: 35 42 64 66

Menighedsrådets formand:
Peder Olesen Larsen
Marievej 10 A, 2., 2900 Hellerup.
Telefon: 39 61 05 72

Kirkens fælles email
oestervold.sogn@km.dk
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Esa jas Ki rke  ·   Malmøgade 14  ·   2100 København Ø  

Kirkekontor  ·   Stockholmsgade 23  ·   Tlf .  35 42 88 92

Kirkens hjemmeside  ·   www.esajask i rke .dk


